

**A.C. Калашникова**

**ЛИЧНОСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ  
ГЕТЕРО- И АУТОАГРЕССИВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ**

*ГНЦ социальной и судебной психиатрии им. В.П. Сербского, г. Москва*

Реферат. С целью изучения роли личностных особенностей в механизмах гетероагgressивного и аутоагgressивного поведения были обследованы обвиняемые в агрессивных преступлениях и признанные по данным стационарной комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы вменяемыми. У обвиняемых в криминально-агgressивных действиях, имеющих и не имеющих в анамнезе аутоагgressивные действия, ингибиторы агрессии имеют сходную структуру, а различаются эти группы в основном наличием или отсутствием суицидогенных, антисуицидальных и проагgressивных факторов.

Ключевые слова: агрессивное и аутоагgressивное поведение, антисуицидальные факторы личности, ингибиторы агрессии.

А. С. Калашникова

ГЕТЕРОАГРЕССИВ ••М АУТОАГРЕССИВ ГАМ•ЛЛ•Р  
ҚЫЛГАН КЕШЕЛ•РГ• ХАС Ш•ХЕС ҮЗЕНЧ•ЛЕКЛ•РЕ

Үз-үзен гетероагressив h•м аутоагressив хал•тт• туу механизминарында ш•хси үзенч•лекл•рне• ролен өйр•ну максатыннан агрессив •инаятыл•р кылуда гаепл•нг•н h•м стационар комплекслы суд-психологик, психиатрик экспертиза м•гълуматлары буенча гаепле дип табылган кешел•р тикшерелг•н. •инаятычел агрессив гам•лл•рд• гаепл•нг•н, анамнезинде (м•гълуматлар •ыелмасында) аутоагressив эчт•лек күз•тегл•н яки бөтенл•й булмаган кешел•рд• агрессия ингибиторлары төзөлешл•ре яғыннан бер-берсен• охшаш, тик •лөгө төркемн•р суицидоген, антисуицидаль h•м прогрессив факторларны• булуы яки булмавы бел•н ген• бер-берсенн•н аерыла.

Төп төшөнч•л•р: агрессив h•м аутоагressив т•ртип, ш•хесне• антисуицидаль факторлары, агрессия ингибиторлары.

A.S. Kalashnikova

PERSONAL PECULIARITIES IN PATIENTS, HAVING  
COMMITTED HETERO-AND-AUTOAGGRESSIVE DEEDS

With the aim of studying a role of personal peculiarities in mechanisms of heteroaggressive and autoaggressive behaviour, criminals were investigated, guilty for aggressive deeds and admitted as sane by forensic psychologic-psychiatric examination. In the accused of criminal and aggressive deeds, who have and do not have in their history autoaggressive deeds, aggression inhibitors are of similar structure. These groups can be mainly differentiated by presence or absence of suicidegenic, antisuicidal and proaggressive factors.

Key words: aggressive and autoaggressive behaviour, antisuicidal personal factors, aggression inhibitors.

Кriminalno-aggressivne deystviya i суициды продолжают оставаться одной из наиболее острых медико-социальных проблем современности. Это объясняется не только наносимым этими явлениями значительным нравственно-психологическим ущербом, но и тем, что эти виды девиантного поведения являются одной из распространенных причин преждевременной смертности населения. В последние десятилетия частота суицидов и преступлений против личности неуклонно возрастает в большинстве стран Европы и Америки, при этом Россия вышла на одно из первых мест в мире по этим показателям.

В практике судебно-психиатрической и комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы достаточно часто встречаются обвиняемые в агрессивных преступлениях, которые в прошлом, а иногда после совершения правонарушения совершили суицидальные попытки. Это обстоятельство ставит проблему поиска единой психологической почвы для возникновения гетероагgressивного и аутоагgressивного поведения и одновременно ответа на вопрос — почему одни субъекты совершают только гетероагgressивные действия, а другие, наряду с этим, и аутоагgressивные. На данный момент существует довольно мало научных работ, посвященных сравнительному исследованию ауто- и гетероагgressии, клинических и личностных предикторов этих форм агрессивного поведения [3, 4].

Для комплексного рассмотрения проблемы за основу анализа выбрана трехмерная типология форм криминальных агрессивных действий, предложенная Ф.С. Сафуановым [2]. Данная типология включает следующие переменные: уровень агрессивности, наличие психотравмирующей ситуации и выраженность тормозящих агрессию тенденций (ценностные, социально-нормативные, интеллектуальные, эмоциональные, коммуникативные, диспозиционные ингибиторы агрессии). В такой типологии при психологи-

## ЛИЧНОСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ГЕТЕРО- И АУТОАГРЕССИВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ

---

ческом исследовании мотивации поведения учитывается принцип не только взаимодействия личностных и ситуационных факторов, но и системного анализа самих личностных структур, учет взаимодействия различных сторон организации личности.

Под личностными факторами мы понимаем индивидуально-психологические особенности личности, образующие суициальную и агрессивную предрасположенность. В каждом конкретном случае реальный риск гетероагрессивного поведения необходимо определять на основе соотношения проагрессивных и тормозящих агрессию структур, а риск суициального поведения — на основе соотношения суицидогенных и антисуицидальных личностных факторов [1].

Был произведен анализ архивных материалов ФГУ «ГНЦ судебной и социальной психиатрии им. В.П. Сербского», содержащих выписки из материалов уголовных дел, приобщенных к ним документов и данных психodiагностических (экспериментально-психологических) исследований подэкспертных (341 чел.), обвиняемых в агрессивных преступлениях и признанных по данным стационарной комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы вменяемыми. Среди них было 266 мужчин и 75 женщин. Личностные особенности фиксировали по специально разработанной «Карте исследования личности», включающей 56 параметров.

Обследованные были разделены на две группы. Основную группу составили 68 обвиняемых в агрессивных преступлениях, у которых в анамнезе были аутоагрессивные действия — незавершенные истинные или демонстративно-шантажные суициды. Кроме психически здоровых (32,4%) и лиц с акцентуацией характера (11,8%), в эту группу вошли лица с органическим психическим расстройством (36,8%) и расстройством личности (27,9%). Контрольную группу составили 273 человека, совершившие только агрессивные правонарушения, без аутоагрессии. Среди них были психически здоровые (33,7%), с акцентуацией характера (4,8%), с органическим психическим расстройством (44,7%), с расстройством личности (16,5%); небольшую часть (2,9%) составили лица с синдромом зависимости от алкоголя. По социально-демографическим показателям группы не различались.

По результатам корреляционного анализа в основной группе — у лиц и с гетеро-, и с аутоагрессивным поведением были выявлены ( $p < 0,001$ ) взаимосвязанные комплексы личностных

черт, в которые вошли обеспокоенность, повышенная тревожность, склонность к чувству вины, сензитивность, робость, опосредованность поведения, практичность, гибкость мировоззрения, эмоциональная зрелость и другие менее выраженные факторы. Другие корреляционные плеяды этой группы возможно интерпретировать как личностные черты, провоцирующие и агрессию, и аутоагрессию. Проагрессивными факторами являются, с одной стороны, низкий уровень тревожности и отсутствие чувства вины, а с другой — асоциальность поведения и эгоцентризм. Суицидогенные факторы выражаются в личностной незрелости и снижении реалистичности. Схожие результаты получились и при корреляционном анализе личностных особенностей правонарушителей без аутоагрессивных действий в анамнезе. Среди ингибиторов агрессии можно выделить такие личностные качества, как обеспокоенность, робость, склонность к чувству вины, интроверсию, повышенную тревожность, опосредованность поведения, сензитивность, ригидность мировоззрения и другие менее выраженные факторы. Наряду с этим взаимосвязь факторов, провоцирующих агрессию, у лиц контрольной группы разительно отличается от результатов основной группы. Среди факторов, ведущих к проявлению криминально-агрессивных действий, выделяются такие личностные черты, как подозрительность, эгоцентризм, возбудимость, импульсивность, смелость, эмоциональная устойчивость, низкая тревожность, низкий самоконтроль, отсутствие чувства вины и завышенная самооценка.

Таким образом, среди общих личностных особенностей двух сравниваемых групп, выполняющих роль подавления агрессии, можно выделить высокий интеллект, опосредованность поведения, практичность (прагматичность), склонность к чувству вины, озабоченность (обеспокоенность), робость (неуверенность в себе), тревожность, чувствительность (сензитивность) и конформность (зависимость). При рассмотрении статистически значимых отличий ингибиторов агрессии в основной группе выделяются гибкость мировоззрения, эмоциональная зрелость, независимость и напряженность, а в контрольной группе — ригидность мировоззрения, мечтательность, интроверсия, высокий самоконтроль и высокая нормативность поведения.

При сравнительном анализе проагрессивных факторов, общих для сравниваемых групп,

выделяются низкое чувство вины, низкая тревожность и эгоцентризм. При этом видны значительные различия в представленности гетеро- и аутоагрессивных факторов. В группе правонарушителей, не имеющих аутоагрессивных действий в анамнезе, преобладают факторы, вызывающие проявление криминальной агрессии (нефрустрированность, смелость, подозрительность, эмоциональная устойчивость, независимость, возбудимость, низкий самоконтроль, демонстративность, импульсивность, низкое чувство вины). В то же время в группе обвиняемых, имеющих в анамнезе аутоагрессивные действия, обнаруживаются аутоагрессивные факторы, не представленные в контрольной группе (мечтательность и личностная незрелость). Те же закономерности подтверждают данные кластер-анализа личностных переменных в сравниваемых группах. В основной группе выделяются такие кластеры, как экстра-интроверсия, тревожность и нормативность (усвоение социальных норм, гибкость мировоззрения), в контрольной группе — дополнительно кластеры, объединяющие антисуицидальные факторы и факторы, провоцирующие внешнюю агрессию.

Использованные методы отличаются комплексностью и направленностью на изучение роли личностных факторов в механизмах ауто- и гетероагрессивного поведения. Это может иметь значение для оценки общественной опасности лиц с психическими расстройствами, не исключающими вменяемости, которые во время совершения инкриминируемых им деяний не могли в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий либо руководить ими (ст. 22 УК РФ). Данный взгляд на проблему позволит выработать способы выявления лиц, предрасположенных к ауто- и гетероагрессивным действиям и уточнить критерии комплексной психолого-психиатрической оценки общественной опасности лиц с психическими расстройствами. Согласно ч.2 ст. 97 УК РФ, лицам, совершившим преступление и страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости, принудительные меры медицинского характера назначаются только в тех случаях, когда психические расстройства связаны с возможностью причинения этими лицами иного существенного вреда либо с опасностью для себя и/или других лиц.

Таким образом, исследование в целом подтвердило гипотезу о том, что у обвиняемых в криминально-агрессивных действиях, имеющих и не имеющих в анамнезе аутоагрессивные действия,

ингибиторы агрессии имеют сходную структуру. Отличаются же эти группы в основном наличием или отсутствием суицидогенных, антисуицидальных и проагрессивных факторов. Сравнительный анализ между группой правонарушителей с аутоагрессивным поведением в анамнезе и группой обследованных только с агрессивным поведением выявил и качественные различия в личностных структурах, тормозящих проявления агрессии. В группе правонарушителей, имевших в анамнезе аутоагрессивные действия, тормозящие проявления агрессии, личностные структуры имеют ценностный уровень, а в группе лиц только с агрессивным поведением — уровень опосредования собственного поведения, опирающийся на усвоение социальных норм. У группы лиц, обвиняемых в криминально-агрессивных действиях и имеющих в анамнезе аутоагрессивные попытки, меньше тормозящих проявления агрессии личностных структур, чем у группы лиц с гетероагрессивным поведением. В частности, у них обнаружены снижение самоконтроля и более высокий уровень сензитивности. Данная гипотеза подтвердилась благодаря данным кластерного анализа, который показал наличие у группы лиц только с гетероагрессивным поведением ряда структур (кластеров), не свойственных группе лиц с гетероагрессивным поведением, имеющих в анамнезе аутоагрессивные попытки. Речь идет о таких проагрессивных чертах, как беззаботность, отсутствие тревоги и напряженности, и таких антисуицидальных факторах, как нерешительность, зависимость, способность к абстрагированию. Именно наличие данных структур определяет направленность агрессивного поведения на себя или на другого человека.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Амбрумова А.Г., Тихоненко К. Диагностика суицидального поведения (метод. реком.). — М., 1990.
2. Сафуанов Ф.С. Психология криминальной агрессии. — М., 2003.
3. Холодова Е.М., Войцех В.Ф. Соотношение суицидальности и криминальной агрессии в амбулаторной психиатрической практике / XIV съезд психиатров России (мат. съезда). — М., 2005. — С. 450.
4. Цупрун В.Е., Холодова Е.М., Пак М.В. Суицидальность и враждебность Цупрун среди амбулаторного контингента психически больных / Материалы Российской конференции «Современные принципы терапии и реабилитации психически больных». — М., 2006. — С. 111.

Поступила 28.02.07.

